

Аннотация к рабочим программам модулей

Институт	Школа государственного управления и предпринимательства ИнЭУ
Направление (код, наименование)	39.04.01 Социология
Образовательная программа (Программа магистратуры)	Демографическая политика региона и социальная аналитика
Описание образовательной программы	<p>Образовательная программа магистратуры по направлению подготовки 39.04.01 «Социология» направлена на подготовку специалистов, экспертов и консультантов в сфере социально-демографических процессов, обладающих фундаментальными теоретическими знаниями и прикладными навыками для решения сложных профессиональных задач, способных понимать, анализировать и интерпретировать демографические процессы в обществе и повышать качество управленческих решений и разработки социальной и демографической политики государства, региона, отрасли, организации. Выраженная практико-ориентированность программы позволяет подготовить специалистов, не только осуществляющих аналитическую деятельность, но и способных разрабатывать и предлагать на основе проведенного анализа уникальные решения, направленные на оптимизацию уже имеющихся демографических и социальных проектов и программ и будущих административных и управленческих задач.</p> <p>Программа предполагает фундаментальную подготовку по методологии, методам и инструментам социологических и маркетинговых исследований с учетом потребностей органов и организаций всех форм собственности реализующих свою деятельность в сфере социально-демографической направленности, осуществления образовательной и исследовательской работы в вузе и в сфере дополнительного образования. Особенностью программы является ориентировать на потребности в экспертном знании и консультировании субъектов, осуществляющих реализацию социально-демографической политики на всех уровнях, начиная от государственного и заканчивая корпоративным. Сочетание социологического, управленческого и правового знания позволяет реализовать междисциплинарный характер профессиональной деятельности, которая может осуществляться в органах государственной власти всех уровней, организациях некоммерческого сектора, службах коммерческих организаций, политических объединениях</p>

и партиях, научно-исследовательских и экспертно-аналитических организациях; аналитических подразделениях электронных и печатных СМИ.

Целью образовательной программы является формирование у студентов актуальных профессиональных компетенций и профессиональной культуры, отвечающих запросам формирующегося и развивающегося гражданского общества, актуальным изменениям общественных трендов и политики в сфере народонаселения.

Объектами профессиональной деятельности выпускников образовательной программы является выяснение специфических социальных потребностей разных демографических групп для выстраивания системы управленческих решений и стратегий, а также технологии демографической экспертизы и информационно-аналитического сопровождения управленческих решений в различных сферах социально-демографической политики.

Применение в рамках реализации образовательной программы универсальных активных методов обучения и технологии проектного обучения обеспечивает формирование у магистрантов навыков командной работы, обеспечивающих взаимодействие и реализацию проектов в различных отраслях. Совокупность сформированных компетенций позволяет реализовать междисциплинарный характер деятельности профессиональной осознанности.

Объем научно-исследовательской работы и производственных практик обеспечивает возможности выпускникам программы формировать профессиональные компетенции в ситуациях, максимально приближенных к реальной профессионально-трудовой сфере, критическое и аналитическое мышление, умение грамотно представлять и продвигать результаты своей профессиональной деятельности на всех уровнях.

При проектировании образовательной программы и реализации обучения использованы лучшие отечественные и мировые практики подготовки специалистов в области наук об обществе. Программа разработана с учетом опыта деятельности, реализуемой Уральским федеральным университетом и демографической научной школой в частности в рамках продвижения демографической науки.

№ п/п	Наименования модулей	Аннотации модулей
Модули обязательной части		

1.	<p>Современные методы социальных исследований</p>	<p>Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Организация социальных исследований» (3 з.е.), «Количественные исследования» (12 з.е.), «Качественные исследования» (3 з.е.).</p> <p>Модуль «Современные методы социальных исследований» является базовым модулем образовательной программы магистратуры, формирует универсальные и общепрофессиональные компетенции по применению системного подхода и критического анализа к проблемным ситуациям и определению методов и способов их решения, планирования и проведения фундаментальных и прикладных исследований, в том числе в междисциплинарных областях с учетом развития исследовательских технологий в цифровой среде.</p> <p>В ходе изучения дисциплины «Количественный анализ данных» обучающиеся овладевают компетенциями, связанными с обработкой и анализом количественных данных с применением ПО SPSS, Vortex и иного, повышающих обоснованность решений в профессиональной сфере. Дисциплина «Качественные исследования» ориентирована на освоение практических навыков по сбору, обработке и интерпретации эмпирических данных с использованием методов и техник качественного анализа.</p> <p>Дисциплина «Организация научных исследований» формирует способность планировать, организовывать и проводить самостоятельные прикладные исследования в социальной сфере. Использование активных форм обучения позволит магистрантам не только освоить технологии социальных исследований и приобрести конкретные навыки применения методов социальных исследований, но и эффективно осуществлять реализацию исследований, развивая карьерный трек исследователя и учёного.</p>
2.	<p>Правовые и этические аспекты управления</p>	<p>Объем модуля 6 з.е./216 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Противодействие коррупции и проявлениям экстремизма» (3 з.е.), «Механизмы правового регулирования общественных отношений в России» (3 з.е.).</p> <p>Модуль «Правовые и этические аспекты управления» направлен на формирование универсальных и профессиональных правовых компетенций по обеспечению регулирования общественных отношений в управленческой практике. Содержание модуля направлено на формирование у магистрантов компетенций этической оценки действий руководителей и специалистов, связанных с разработкой и обоснованием управленческих и правовых решений, критического анализа, понимания принципов правотворческой и правоприменительной деятельности. Изучение национальной антикоррупционной стратегии и выстроенной в стране системы противодействия коррупции позволит обучающимся сформировать навыки</p>

		определения действий, имеющих коррупционную направленность, и разработки способов и решений по их предотвращению.
3.	Система публичного управления	Объем модуля 6 з.е./216 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Теория и механизмы современного публичного управления» (3 з.е.), «Управление в НКО и бюджетной сфере» (3 з.е.). Модуль «Система публичного управления» знакомит обучающихся с устройством государственного управления в Российской Федерации в общественной сфере и позволяет сформировать компетенции системного представления структуры и организации работы органов государственного и муниципального управления, и понимать экономические механизмы деятельности органов власти и управления, в том числе по регулированию социальных процессов. Включение в модуль дисциплины «Управление в НКО и бюджетной сфере» позволяет магистрантам освоить систему управления широкого спектра субъектов, охватывающих практически все сферы социальной жизни населения.
4.	Управление проектами в профессиональной среде	Объем модуля 3 з.е./108 час. Модуль включает дисциплину «Управление проектами в профессиональной сфере» (3 з.е.). Модуль «Управление проектами в профессиональной сфере» формирует компетенции по разработке и внедрению проектов в разных областях и видах профессиональной деятельности выпускников. Освоение модуля направлено на формирование компетенций к технологическому решению актуальных задач в социальной сфере, в целом, а также в сфере государственного и муниципального управления, понимания теории организаций и инновационных преобразований через управления проектом, владения проектной технологией решения профессиональных задач. Развитие проектного мышления и проектной культуры позволяет обеспечить разумную рациональность проектов, а формирование способности к командной работе в проекте через усиление междисциплинарных связей и коммуникаций, в свою очередь, позволяет преодолевать узкую специализацию участников проектов. Модуль направлен на формирование универсальных коммуникационных компетенций и профессиональных компетенций по созданию социальных проектов и внедрению их в работу. Проектное мышление является неотъемлемой составляющей профессионализации современных работников всех сфер деятельности.
5.	Цифровые технологии в публичном управлении	Объем модуля 3 з.е./108 час. Модуль состоит из дисциплины «Цифровые технологии в публичном управлении» (3 з.е.). Модуль «Цифровые технологии в публичном управлении» формирует комплекс универсальных и общепрофессиональных цифровых компетенций в публичном управлении. Модуль направлен на ознакомление обучающихся с базовыми понятиями информационно-аналитической

		<p>деятельности в изучаемой сфере, современными цифровыми средствами и технологиями, применяемыми в профессиональной и научной деятельности, выработать навык обоснования выбора средств цифровой среды с учетом принципов информационной безопасности к решению профессиональных задач, основ создания и применения информационно-аналитических систем в публичном управлении.</p>
6.	Проектная деятельность	<p>Объем модуля 12 з.е./432 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Проектный практикум 1» (3 з.е.), «Проектный практикум 2» (3 з.е.), «Проектный практикум 3» (6 з.е.).</p> <p>Модуль “Проектная деятельность” в образовательной программе формирует универсальные компетенции, связанные с командной работой и управлением проектами, а также общепрофессиональные и профессиональные компетенции. Командная деятельность является основой модуля, призвана сформировать необходимые навыки работы и управления в составе многопрофильной команды: раскрыть специфику функционирования команды от постановки задачи до оценки полученного результата, выраженного в виде аналитического отчета, научных статей, докладов, уникального продукта или услуг. В рамках модуля «Проектная деятельность» студенты выполняют проекты, содержание которых позволяет формировать компетенции студентов в соответствии с актуальными задачами реального сектора экономики по профилю образовательной программы. Проектное обучение в рамках данного модуля может быть направлено на реализацию проектов: - исследовательских, с целью формирования научно-исследовательских компетенций студентов и увеличения количества молодых ученых, занятых в решении прорывных инновационных задач; - профессиональных и предпринимательских, направленных на подготовку высококвалифицированных магистров, способных решать реальные задачи в интересах развития отраслей экономики и социальной сферы за счет тесной интеграции образовательного процесса с ведущими предприятиями и организациями региона и страны - учебных, позволяющих студентам определить свою будущую профессиональную траекторию в научной или профессиональной сфере. Общепрофессиональные и профессиональные компетенции определяются содержанием конкретной цели, в рамках реализуемого студентами проекта.</p>
Формируемая участниками образовательных отношений		
7.	Основы демографии	<p>Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из дисциплин: «История демографии» (3 з.е.), «Теории демографического развития» (3 з.е.), «Демографические процессы и структуры» (3 з.е.). Модуль «Основы демографии» направлен на изучение студентами теоретических основ</p>

		<p>демографии, истории ее развития и становления как науки, формирование представлений о теории демографического развития и политике в области народонаселения, зарубежном и отечественном опыте ее реализации, системе источников данных о населении, демографических структур и процессов.</p> <p>У магистрантов формируются компетенции по применению фундаментальных теоретических положений и методологических подходов к решению теоретических, практических или исследовательских задач в своей профессиональной области. Модуль позволяет сформировать знания, умения и навыки, обеспечивающие магистрантам понимание основных закономерностей протекания комплексных социальных и экономических процессов и механизмы функционирования основных демографических структур. В результате изучения дисциплин модуля магистранты смогут эффективно систематизировать и обобщать информацию и разрабатывать предложения по совершенствованию демографической политики, владеть информацией о современных тенденциях развития демографических процессов как в стране, так и за рубежом</p>
8.	Аналитика демографических процессов	<p>Объем модуля 17 з.е./612 час. Модуль состоит из дисциплин: «Методы прогнозирования демографических процессов» (3 з.е.), «Методы прогнозирования демографических процессов» (3 з.е.), «Анализ демографической динамики» (8 з.е.), «Оценка эффективности демографических программ и политик» (3 з.е.), «Демографическая экспертиза» (3 з.е.). Модуль «Аналитика демографических процессов» направлен на выработку компетенций, связанных с анализом, оценкой и моделированием демографических процессов в обществе. Содержание модуля направлено на формирование знаний, умений и навыков выявления тенденции демографических процессов в обществе, их прогнозирования, навыка разработки и обоснования сценариев демографического развития. Использование активных форм обучения позволит студентам приобрести конкретные навыки, необходимые для успешной карьеры в профессиональной деятельности.</p>
9.	Государственная демографическая политика	<p>Объем модуля 12 з.е./432 час. Модуль состоит из дисциплин: «Основы государственной демографической политики» (3 з.е.), «Правовые основы семейное и демографической политики» (3 з.е.) «Демографический маркетинг» (3 з.е.), «Система субъектов социальной сферы в реализации государственной семейной и демографической политики» (3 з.е.). Модуль «Государственная демографическая политика» направлен на изучение студентами основ государственной социальной и демографической политики, ее развития и прогрессирования, формирование представлений о действующей правовой системе, иерархии правовых норм и встраивании в них демографической компоненты. У магистрантов формируются компетенции</p>

		по применению действующих правовых норм и осуществлению правового консультирования в области демографической политики. Модуль позволяет сформировать знания, умения и навыки, позволяющие магистрантам обеспечить проведение эффективной демографической экспертизы, формировать на ее основе предложения по совершенствованию демографической политики и осуществлять информационно-аналитическое обеспечение реализации программ и проектов демографического развития общества.
10.	Региональная демографическая политика	<p>Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Региональные особенности демографических процессов в России» (3 з.е.), «Особенности демографических процессов стран ЕАЭС» (3 з.е.), «Демографическая и семейная политика субъекта» (3 з.е.). Модуль «Региональная демографическая политика» направлен на формирование профессиональных компетенций, необходимых для исследовательской и экспертно-аналитической деятельности (способностей оценивать, моделировать, прогнозировать социально-демографические процессы на основе применения методов теоретического и эмпирического исследования, разрабатывать предложения и рекомендации по их совершенствованию) на уровне региона.</p> <p>Содержание модуля направлено на формирование навыков организации и проведения экспертно-аналитической деятельности на уровне региональной политики, определения состояния и решения проблем социальных общностей как субъектов региональной демографической политики.</p>
9.	Корпоративная демографическая политика	<p>Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из дисциплин: «Основы корпоративной демографической политики» (3 з.е.), «Корпоративная социальная ответственность и повышение качества трудовых ресурсов» (3 з.е.), «Социально-демографическая политика в корпоративной практике» (3 з.е.). Модуль «Корпоративная демографическая политика» направлен на формирование профессиональных компетенций, необходимых для исследовательской и экспертно-аналитической деятельности (способностей оценивать, моделировать, прогнозировать социально-демографические процессы на основе применения методов теоретического и эмпирического исследования, разрабатывать предложения и рекомендации по их совершенствованию) на уровне организаций, в том числе некоммерческого сектора.</p> <p>Содержание модуля направлено на формирование навыков организации и проведения экспертно-аналитической деятельности в контексте развития корпоративной политики, направленной на сохранение и приумножение качественных трудовых ресурсов, реализации притока осознанной трудовой миграции, создании на предприятиях всех форм собственности условий, удовлетворяющих потребностям социальных групп, включая организации «третьего</p>

		сектора». Использование активных форм обучения и технологий кейс-стади позволит студентам приобрести конкретные навыки, необходимые для успешной карьеры в профессиональной деятельности.
	Использование маркетинговых инструментов в демографической политике	Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Основы маркетинга» (3 з.е.), «Технологии маркетингового исследования в социальной среде» (3 з.е.), «Управление маркетинговой деятельностью» (3 з.е.). Модуль «Маркетинговые исследования в социальной сфере» направлен на формирование профессиональных компетенций применения современной прикладной социологии и проведения исследований, фокусирующихся на понимании поведения, желаний и предпочтения разных демографических групп, выявление их специфических социальных потребностей для выстраивания системы управленческих решений и стратегий в области демографии. Модуль обеспечивает формирование знаний, умений и навыков осуществления планирования, управления и контроля демографической маркетинговой деятельностью корпоративной сферы, некоммерческих организаций, государственных органов, организаций и учреждений с целью формирования эффективной демографической политики.
Практика		
10.	Практика	Объем модуля 25 з.е./900 час. Модуль состоит из: Учебная практика, научно-исследовательская (3 з.е.), Производственная практика, научно-исследовательская работа (13 з.е.), Производственная практика, проектно-технологическая практика (9 з.е.). Учебная практика направлена на формирование базовых исследовательских компетенций, связанных с организацией и проведением социологических и маркетинговых исследований, реализуемых самостоятельно или в составе исследовательских команд. Производственная практика позволяет закрепить полученные компетенции путем участия в конкретных исследовательских проектах и взаимодействия с различными организациями и учреждениям государственного и некоммерческого сектора. Прохождение практики позволяет магистрам получить представление о будущей практической деятельности в различных секторах социальной сферы. Совокупность практик представляет собой вид учебно-воспитательного процесса, во время которого осуществляется практическая подготовка студента к профессиональной деятельности, путем самостоятельного решения предусмотренных программой реальных учебных, производственных и научно-исследовательских задач и применения теоретических знаний в практической области.
Государственная итоговая аттестация		

11.	Государственная итоговая аттестация	<p>Объем модуля 9 з.е./324 час. Модуль состоит из итоговой государственной аттестации (9 з.е.). Этот модуль включает в себя подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы, позволяющей оценить полученные магистрантом способности применять теоретические знания, имеющие определяющее значение для профессиональной деятельности, умения и навыки анализа актуальных проблем в сфере демографии. Задачами итоговой государственной аттестации являются: применение полученных теоретических знаний при решении прикладных задач по направлению подготовки 39.04.01 Социология; овладение современными методами научного исследования; демонстрация полученных навыков самостоятельной аналитической работы; презентация навыков публичной дискуссии и защиты результатов аналитической работы в сфере социально-демографических процессов.</p>
Факультативы		
12.	Адаптационный модуль для лиц с ограниченными возможностями здоровья	<p>Объем модуля 6 з.е./216 час. Модуль состоит из следующих дисциплин: «Основы личностного роста» (3 з.е.), «Развитие ресурсов организма» (3 з.е.).</p> <p>Адаптационный модуль для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья направлен на формирование практических навыков адаптации и социализации: осознанной саморегуляции, самопрезентации, стабилизации самооценки и межличностного взаимодействия</p> <p>Модуль включает в себя две дисциплины: Основы личностного роста и Развитие ресурсов организма Курс «Основы личностного роста (для лиц с ОВЗ)» направлен на формирование гармоничной личности, адаптированной к социальному взаимодействию в высшем учебном заведении. Зрелость и гармоничность личности определяется адекватной реакцией на внешнее воздействие, а также умением эффективно взаимодействовать с окружающими. Для успешного взаимодействия с окружающими людьми, прежде всего, необходимо адекватно оценить собственные преимущества и недостатки. Принимая во внимания, что курс рассчитан на лиц с ограниченными возможностями здоровья, отдельное внимание уделяется психологическим особенностям обучающихся с различными нозологиями. Закономерно, что наличие инвалидности влияет не только на восприятие человека окружающими, но и на его отношение к себе. Курс «Развитие ресурсов организма (для лиц с ОВЗ)» направлен на приобретение навыков мобилизации и оптимизации индивидуальных возможностей обучающегося. Во время взросления человек испытывает максимальное напряжение и стресс, которые могут привести к снижению мотивации, эффективности деятельности и нервному срыву. Процесс адаптации обучающихся является серьезным испытанием для организма.</p>

13.	Основы прикладной социологии	Объем модуля 3 з.е./108 час. Модуль состоит из дисциплины «Основы прикладной социологии» (3 з.е). Это адаптационная дисциплина, необходимая для освоения методологии и методов социологического, маркетингового исследования. Предназначена для студентов, не имеющих базового бакалаврского образования по соответствующему профилю.
14.	Теория и история социологии	Объем модуля 3 з.е./108 час. Модуль состоит из дисциплины «Теория и история социологии» (3 з.е). Это адаптационная дисциплина, необходимая для освоения базовых положений социологической теории и ключевых этапов ее развития. Предназначена для студентов, не имеющих базового бакалаврского образования по соответствующему профилю.

Руководитель ОП

Черешова Светлана Васильевна